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Mikrofond under 
uppbyggnad

Nu är social ekonomi och lokal utveckling 
på väg att få sitt egna finansiella institut - 
Mikrofonden för social ekonomi och lokal 
utveckling som bildades som ekonomisk 
förening i oktober i år. 

Nu ställer vi om Sverige!

Ett gäng glada omställare efter en lyckad presskonferens på Hela Sverige ska levas kansli. Från 
vänster till höger: Naresh Giangrande, Transition Town Totnes, Lars Carlsson Hela Sverige ska 
levas styrelse och Jan Forsmark, projektledare Omställning Sverige. foto;  Karin Wenström

Nu är Omställning Sverige formellt bildat, 
den svenska delen av det internationella 
nätverket Transition Network. 

Transition Network arbetar för ett ökat 
medvetande om hur vår värld kommer att 
påverkas av oljetopp och klimatförändring. 
Fokus ligger på lokalsamhället och på ett 
praktiskt och inspirerande sätt att arbeta 
för att lösa dessa frågor. 

Nätverket sprider sig nu över världen och 
det bildas nationella omställningsnätverk i 
många länder. 
– Ett av skälen till att modellen sprider 
sig är troligen att den erbjuder en positiv 
framtidsbild och en metod att nå dit, säger 
Jan Forsmark som är projektledare för 
Omställning Sverige.
– Den är enkel och bygger på att delta-
garna arbetar utifrån sin by, bygd eller 
stadsdel – tillsammans med andra som 
insett att det går att påverka framtiden och 
förändra den.

Hemsidan för det svenska nätverket smög 
i gång i våras, och har vid det här laget 
drygt 450 medlemmar. Ett tjugotal om-
ställningsgrupper är registrerade. 

– Intresset är stort och jag är mycket glad 
för att det är lika populärt på landsbygden 
som i stan, säger Jan Forsmark som nu ska 
åka runt och informera om Omställning 
Sverige och stötta de grupper som är igång. 

Hela Sverige ska leva är huvudman för 
Omställning Sverige och engagemanget 
är en naturlig fortsättning på vårt projekt 
Hållbara bygder. 

Ordförande Karl-Erik Nilsson är glad över 
ansvaret.
– Det känns helt rätt att Hela Sverige 
ska leva är huvudman för Omställning 
Sverige. Det går inte att ställa om Sverige 
om inte landsbygden är med, säger han och 
vice ordförande Inez Abrahamzon fyller 
på:
– Hela Sverige ska leva är experter på lokal 
utveckling och att engagera människor, det 
är vad vår organisation arbetat med sedan 
1989. 

Omställning Sverige:  
www.transitionsweden.ning.com 
Transition Network:  
www.transitiontowns.org 

Nu finns den! 
Vår bygdebank och 

kunskapsbank
Nu är vår bygdebank på plats på den nya 
hemsidan. Närmare 10 000 aktiviteter är 
sökbara! 

Det är alltifrån bagarstugor, bensin-
mackar, skolor, bredband, lokala utveck-
lingsplaner och jobbskapande aktiviteter 
till bygdespel och så udda intressen som 
ångbåtar och kryddodling. Alla dessa 
betydelsefulla små och stora saker som 
folk på den lokala nivån tar ansvar för 
och engagerar sig i – och som gör att hela 
Sverige lever.

Läs mer om banken och dess möjligheter 
på vår hemsida www.helasverige.se 

Lokal grupp i bygdebanken? 
Vi är glada att redan nu kunna öppna 
Bygdebanken för sökningar. Inom kort 
blir det möjligt att registrera sig, liksom 
att göra ändringar och tillägg. 

Vi utför också en kvalitetskontroll av 
flyttningen av uppgifterna från vår gamla 
hemsida till den nya. Hjälp gärna till, sök 
din grupp och meddela eventuella felak-
tigheter till bygdebanken@helasverige.se.  

Observera att endast grupper som har 
beskrivit sin verksamhet finns med i Byg-
debanken. Övriga grupper som fanns med 
i den tidigare versionen med enbart sina 
kontaktuppgifter är dolda, men öppnas 
igen när Bygdebankens frågeformulär 
besvaras.  

forts. på nästa sida



Nattfestival prisat av 
Land

Linnéa Nylund som är en av arrangö-
rerna till Korpilombolo Nattfestival 
vann tidningen Lands stora pris 2009. 

Nattfestivalen drog igång 2005 och 
samlar 5–6 000 besökare under två 
decemberveckor varje år. Då fylls 
Korpilombolo, med 800 invånare, av 
kultur från hela världen. 

Linnéa Nylund är ideellt arbetande 
ordförande i den kulturförening som 
arrangerar festivalen och har belönats 
med Stora Landpriset 2009 för sin 
insats.
– Det är jättekul att det här projektet 
får priset. Vi är verkligen en liten ort 
som en gång om året får ögonen på 
oss. Och det är kul att få visa att ett 
riktigt byaprojekt kan nå så långt.

Juryns motivering lyder: ”Linnéa Ny-
lund och Nattfestivalen i Korpilom-
bolo drar in bygden och besökarna i 
en unik, spännande gemenskap som 
gör mörkret till en ljus kulturfest av 
hög klass”.

Bymacken sprider sig
Arbetet med att rädda landsbygdsmack-
arna fortsätter. Nu genom projektet 
Landsbygden behöver drivmedel, en serie 
informationsmöten för att sprida erfaren-
heterna med Bymacken. 

I Skaraborg sätter den första macken snart 
upp skylten ”Bymacken” och i västra Da-
larna räknas den första Bymacken kunna 
öppna vid årsskiftet. 

Informationsmötena fortsätter nästa år.  
På Hela Sverige ska levas hemsida kan du 
läsa var och när mötena hålls. Adressen är 
www.helasverige.se/kansli/kalender/

Vill du veta mer? Kontakta Owe Nordling. 
Tfn 070-555 68 40 eller karwe@telia.com 

De Digitala Husen har 
kommit för att stanna 

Med hjälp av modern teknik utveck-
las våra samlingslokaler och öppnar 
en helt ny värld som bidrar till mång-
fald och nya upplevelser. Du kan ena 
dagen vara på Metropolitans opera 
och nästa dag medverka i en direkt-
sänd debatt. 

Digitala hus heter satsningen och 
bakom den står Folkets hus och par-
ker. För närvarande finns de digitala 
biograferna på 85 platser i Sverige 
och antalet växer. Växer gör även 
utbudet och du kan se föreställningar 
från Dramaten, Metropolitan, Natio-
nal Theatre i London och mycket mer

Information hittar du på Folkets hus 
och parkers hemsida www.fhp.nu
Du kan också kontakta Gunnar 
Brännström, FHP, tfn 076-766 87 10. 

Den kommer att ge stöd till lokala ut-
vecklingsgrupper, föreningar, kooperativ, 
byalag, stiftelser, sociala företag och 
samfund genom att ställa säkerhet för lån 
och/eller på annat sätt få fram riskkapital.

Initiativtagare till fonden är Ekobanken, 
Hela Sverige ska leva, Coompanion och 
kreditgarantiföreningar för social eko-
nomi. 

Innan Mikrofonden kan börja arbeta 
operativt måste kapital tillföras. Initiativ-
tagarna söker nu fondkapital och vänder 
sig i första hand till etablerad kooperation, 
alltså redan trygga och stabila föreningar 
och samfund, samt till entreprenörer med 
de skakiga startåren bakom sig. Mikrofon-
den välkomnar både förlagsinsatser och 
donationer. 

Arbetet med att samla kapital kommer att 
pågå under det närmaste året. I styrelsen 
finns Gun-Britt Mårtensson från Coompa-
nion (ordförande), Staffan Bond från Hela 
Sverige ska leva och Annika Laurén från 
Ekobanken.  

Har du tips om kapital till fonden ring 
Mikrofondens ordförande på tfn 
070-589 33 06.

Mikrofonden, forts. från första sidanNu kommer 
serviceutredningen

Den 17 november klockan 15.00 överläm-
nar utredaren Lars Högdahl slutbetänkan-
det över Lokal service i samverkan till 
Mats Odell, kommun- och finansmark-
nadsminister. Det sker på Kvalitetsmässan 
i Göteborg, Europas största konferens och 
fackmässa om verksamhets- och samhälls-
utveckling

Serviceutredningen har pågått i ett par 
år och Hela Sverige ska leva har deltagit 
aktivt vid flera tillfällen. 

Förslagen är viktiga för alla landsbygds-
bor, eftersom medborgarnas behov av 
service ska stå i centrum för utredningens 
förslag. Spännande är också att en del av 
uppdraget är att beakta den ideella sek-
torns betydelse för lokal service. 

Samtidigt som betänkandet överlämnas,  
går det att läsa på utredningens hemsida 
www.sou.gov.se/lokalservice 

Deltagare sökes till lokal 
finansiering

Trött på att pengarna rinner ut i den glo-
bala ekonomin? Varför inte låta en del av 
bygdens samlade privata kapital ingå i ett 
lokalt kretslopp och göra nytta i hembyg-
den? Just nu kan ni få stöd och hjälp att 
skapa lokalt kretslopp genom att delta 
i Hela Sverige ska levas projekt Lokal 
finansiering. 

Det finns flera modeller – exempelvis byg-
dekonto, utvecklingsaktiebolag, fonder, 
regionala konton och kreditgarantiför-
ening för social ekonomi. Har ni tänkt i 
dessa banor? 

Hör av er – projektet Lokal Finansiering 
söker fem praktikfall att jobba tillsam-
mans med! Kontakta Ulla Herlitz på ulla.
herlitz@helasverige.se 

Ulla Herlitz 

Bymacken i Edane. Foto: Ove Nordling



Tyckt i press och politik
Läs dokumenten i sin helhet på 
www.helasverige.se

Yttranden och skrivelser
•	 Socialdepartementet. Betänkandet 

”En ny alkohollag”. 
•	 Näringsdepartementet. Vägverkets 

redovisning av uppdrag om lokalise-
ringsmärken och skyltar. 

•	 Naturvårdsverket/Boverket. Angå-
ende förslag till Naturvårdsverkets/
Boverkets tillämpning av strand-
skyddslagstiftningen.

Pressmeddelanden
•	 Hela Sverige ska leva satsar på lokal 

finansiering och lokal sysselsättning
•	 Nu är Sverige med i det internatio-

nella nätverket Transition Towns – 
inbjudan till pressträff. 

•	 Sveriges nyaste folkrörelse är på plats 
– nu ställer vi om Sverige

SR Tendens om varför unga lämnar 
landsbygden
Under vecka 44 valde programet Tendens 
i Sveriges radio P1 att fokusera på unga 
lantisars val av bostadsort. De tre pro-
grammen handlade om att unga utanför de 
stora städerna förr eller senare ställs inför 
frågan om de ska stanna kvar eller inte. 

Forskaren Lotta Svensson intervjuas i se-
rien om den outtalade normen att de unga 
som det är något med flyttar. Journalisten 
Ola Hemström besöker även utställningen 
”I unga ögon” i Virserum och Jenny 
Almlöf som valde att återvända till sin 
barndoms Hok. 

I Sveriges Radios trettidagarsarkiv kan du 
lyssna på programmen via 
www.sr.se/p1/tendens

Novelltävling för glesbygdsbor

Saljesällskapet anordnar en novelltävling 
för att uppmärksamma dagens levnads-
villkor för glesbygdsbefolkningen. Priset 
är 10 000 kronor och ämnet att återvända 
hem till bygden.  

Författaren Sven Edvin Saljes genombrott 
var boken ”På dessa skuldror” som skild-
rar flykten från landsbygden på 40-talet. 
Nu är det alltså dags att belysa problem 
och möjligheter för de som vill flytta 
tillbaka. 

Tävlingen är öppen för amatörförfattare. 
Mer information finns på Saljesällskapets 
hemsida: www.salje.com 

Holland har haft landsbygdsriksdag och 
Inez Abrahamzon, vice ordförande i Hela 
Sverige ska leva och verksamhetschefen 
Staffan Bond var på plats. 

Cirka 250 personer deltog på landsbygds-
riksdagen som ägde rum i Lunteren, inte 
långt ifrån Amsterdam. Det som mest 
engagerade holländarna var ämnet lokalt 
inflytande. 

– Det var mycket livliga diskussioner om 
hur man som byalag  ska kunna påverka 
sin vardag och sin utveckling. Hur den 
lilla byn kan göra sin röst hörd hos kom-
munen, regionen och regeringen. Det är 
samma typ av frågor som vi driver hemma 
i Sverige, säger Staffan Bond. 

De internationella gästerna gjorde också 
ett studiebesök i ett Leader-område och 
fick en mycket bra presentation av en 
ambitiös satsning på etablering av  ”Com-
munity Councils” i områdets alla byar.

Under evenemanget höll European Rural 
Community Association, ERCA, ett sty-
relsemöte. Inez och Staffan deltog. Under 
mötet beslutade styrelsen om en verk-
samhetsplan för 2010 som ska antas på 
årsmötet som hålls i Sunne i samband med 
vår svenska landsbygdsriksdag. 

Läs om ERCA på 
www.ruralgateway.org.uk

Internationellt 

Notiser

Nu har vi släppt vår nya hemsida och kän-
ner oss mycket stolta över den. Visserligen 
är den fortfarande lite av en byggarbets-
plats där utveckling pågår. Men, till-
räckligt är på plats för att vi ska välja att 
publicera. 

Så ta en sväng förbi, kolla in bloggen, 
debattsidan och framtidssnacket med 

Lotta Gröning. Gör ett inlägg, kom med 
framtidsidéer och läs om våra projekt!

Vi fortsätter att skruva och spika en 
månad till och fyller på allteftersom med 
intressant material! 

Adressen är www.helasverige.se 
Välkommen in!

Välkommen till vår nya hemsida!



Hela Sverigebladet trycks i 6 500 
exemplar och går ut till lokala utveck-

lingsgrupper och andra som har intresse 
av vad som händer på landsbygden. 

Redaktör: Karin Wenström
Ansvarig utgivare: Staffan Bond

Kontakt:
Hela Sverige ska leva

Stortorget 7, 111 29 Stockholm
Tfn 08-24 13 50

Info@helasverige.se
www.helasverige.se

Trycks av AlltryckPlus, Lysekil

Fram med almanackan!

5–6 nov Lokalekonomidagarna
Västerås. Debatter, goda exempel och 
samtal. Arrangörer: Coompanion, Mälar-
dalens högskola med flera. 

10 nov Frukostmöte med temat 
”Transition”
Gamla Stan i Stockholm. Arrangör är 
Hela Sverige ska leva. Oscar Kjellberg, 
från Lokalekonomerna och Omställning 
Sverige, håller i mötet. 

10 nov Länsbygderådet Slug har 
höstmöte
Brandstad. Arrangör: Skånes lokala ut-
vecklingsgrupper. Medlemmar och övriga 
är välkomna. 

15 nov Ordförandekonferens i Luleå
Luleå kommun. Träff med Länsbygderå-
det i Norrbotten, kommunbygderåden och 
medlemsorganisationer. 

19 nov Drivmedelskonferens
Göteborgs skärgård. Arrangör Göteborgs-
regionens länsbygderåd och Länsbygderå-
det Skaraborg. 

25 nov Möte för medlemsorganisa-
tioner
Gamla Stan, Stockholm. Möte för Hela 
Sverige ska levas medlemsorganisationer. 
Arrangör: Hela Sverige ska leva. 

26 nov Digital närservice, utbildning 
och kultur i glesbygd
Konferens i Vilhelmina om hållbara sam-
hällstjänster och livsmiljö i glesbygd. Ar-
rangör Inlandskommunernas ekonomiska 
förening och Hela Sverige ska leva. 

8 dec Frukostmöte med tema 
”Transition”
Gamla Stan, Stockholm Arrangör är Hela 
Sverige ska elva. Oscar Kjellberg, från lo-
kalekonomerna och Omställning Sverige, 
håller i mötet. 

8–9 dec Höstmöte, Hela Sverige ska 
leva
Lundsbrunn, Skaraborg. Arrangör: Hela 
Sverige ska leva. 

Avsändare:
Riksorganisationen Hela Sverige ska leva
Stortorget 7, 1tr, 111 29 Stockholm

Nästa nyhetsblad
kommer i december

Är ni Årets grupp? 
Priset delas ut på Hela Sverige ska levas 
höstmöte då vinnarna även får berätta om 
sitt arbete. Under Landsbygdsriksdagen i 
Sunne 2010 ska årets pristagare uppmärk-
sammas och hyllas lite extra. 

Ansökan ska lämnas in till Hela Sverige 
ska leva senast den 27 november. OBS! 
Ändrat datum. Mer information och an-
sökningshandlingar finns att hämta på vår 
hemsida, www.helasverige.se
Kontaktperson: Ulrik Strömberg, 
ulrik.stromberg@helasverige.se

Nu är det dags att söka utmärkelserna 
Årets lokala utvecklingsgrupp och Årets 
kommun. 
Sedan mitten av 1980-talet har Hela 
Sverige ska leva delat en utmärkelse till 
en grupp och en kommun som genom hårt 
arbete och nya initiativ värnat om bygden. 
2008 gick utmärkelsen och prispengarna 
på 10 000 kronor till Gunnarsbyn i Råne-
älvdal och till Kalmar kommun. 

Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutveckling: 
Europa investerar i landsbygdsområden

MEDARRANGÖRER

Landsbygdsriksdagen i Sunne börjar ta 
form.  Temat är ”där generationer möts, 
utvecklas landsbygden”. 
– Det kommer framför allt att synas ge-
nom att unga har en framträdande roll och 
att de är många. De kommer att ha egna 
seminarier och unga forskare kommer att 
delta, berättar Maria Åhgren, en av pro-
jektledarna för Landsbygdsriksdagen. 

Framtiden är ett annat centralt begrepp 
under Landsbygdsriksdagen. 
– Det finns framtidsforskare som arbetar 
med landsbygdsfrågor och vi har bjudit in 
en del av dem, säger Maria. 

– Vi startar på fredagen med att dessa 
forskare ger sin bild av hur landsbygden 
ser ut år ungefär 2025. Tanken är att de 
ska ge sin bild av landsbygdens utveckling 
inom exempelvis områdena transporter, 
miljö, energi och arbetsmarknad. Ett antal 
trendanalytiker är också inbjudna.

Dagen avslutas med en framtidsverkstad, 
där deltagarna länsvis diskuterar vilka 
verktyg man behöver utifrån det som 
forskarna har sagt. 

Den 7 dec öppnar bokningssidan. Boka 
tidigt-rabatt till den sista januari.

Den 11:e Landsbygdsriksdagen närmar sig

Färskt från trycket
Hållbara bygder – 26 bygder ställer om 
till en hållbar framtid. 20 sidor. 
Här berättar deltagarna i projektet Håll-
bara bygder om hur de 
arbetar för att förverk-
liga sina idéer. Spän-
nande och inspirerande 
läsning utlovas!

Ladda ner den på 
www.helasverige.
se


